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Objetivo general

Analizar la situación laboral y los accesos a los beneficios 
sociales del Estado de los inmigrantes en Chile durante la 

pandemia por Covid-19



Diseño metodológico 

Tipo de estudio

Cuantitativo de corte transversal y alcance 
descriptivo.

Recolección de datos

Encuestas online y llamadas telefónicas. 

Diseño muestral

Muestreo no probabilístico.

Universo considerado

Inmigrantes latinoamericanos y caribeños residentes 
en el país mayores de 18 años.

Tamaño muestral

400 observaciones.

Fecha y lugar de aplicación

Los meses de septiembre a diciembre de 2020, en 
Santiago de Chile.



ANTECEDENTES 

GENERALES

Imagen Incami 2020



En base a la última estimación de extranjeros residentes en Chile, se calculó un total de 1.492.522 personas al 31 de
diciembre de 2019, la principal comunidad es la venezolana, con un total de 455.494 personas (Instituto Nacional de
Estadísticas y Departamento de Extranjería y Migración, 2020).
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Venezuela % en relación al total 

Venezuela 30,5%

Perú 15,8%

Haití 12,5%

Colombia 10,8%

Bolivia 8,0%

Población extranjera según país de procedencia

Fuente: Elaboración propia en base a datos  de Instituto Nacional de Estadísticas y el Departamento de Extranjería y Migración (2020)

Panorama  migratorio general



Cambios en el empleo durante la pandemia
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Tasa de Desocupación en RM

Chilenos Latinoamericanos y del caribe

Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta Nacional del Empleo (INE, 2021).
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Cambios en el empleo durante la pandemia

Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta Nacional del Empleo (INE, 2021).
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Cambios en el empleo durante la pandemia

Fuente: Elaboración propia con datos de la Encuesta Nacional del Empleo (INE, 2021).



89.007

44.287

19.176

30.936

17.862

104.613

49.982

72.877

28.318

17.481

0

20.000

40.000

60.000

80.000

100.000

120.000

Venezuela Perú Haití Colombia Bolivia

Número de cotizantes AFP según nacionalidad a marzo 2020
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Fuente: Elaboración propia en base a datos publicados por la Superintendencia de Pensiones (2020).

Cotizantes en Administradoras de Fondos de Pensión

Cotizantes de 
origen extranjero
538.456 a marzo 

2020

Cotizantes 
latinoamericanos y 

del caribe
519.277 a marzo 

2020
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Retiros solicitados al 22 de enero del 2021

Chilenos Extranjeros

Fuente: Elaboración propia en base a datos publicados por la Superintendencia de Pensiones (2021).

N° de solicitud de retiro 
al 22 de enero del 2021

Chilenos 9.427.036

Extranjeros 800.973

Monto retiro 
solicitado promedio 

(% saldo) al 22 de 
enero del 2021

Chilenos 36,3

Extranjeros 67,1

Primer Retiro del 10%



$1.523.140
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Retiros solicitados al 19 de febrero de 2021

Chilenos Extranjeros

Fuente: Elaboración propia en base a datos publicados por la Superintendencia de Pensiones (2021).

N° de solicitud de retiro al 
19 de febrero del 2021

Chilenos 6.912.474

Extranjeros 505.121

Monto retiro solicitado (% 
saldo) al 19 de febrero del 

2021

Nacionalidad Promedio Mediana

Chilenos 30,7 13,0

Extranjeros 68,0 81,0

Segundo Retiro del 10%
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Fuente: Elaboración propia en base a datos provistos a través de Ley de Transparencia por FONASA(2020).

Población Beneficiaria del Fondo Nacional de Salud

188.578
A

292.021
B

217.968
C

223.602
D

86,4% de los beneficiarios 
extranjeros son de origen 

latinoamericano y caribeño a 
octubre 2020



Antecedentes sociodemográficos
Género

•23,4%18-29

•57,6%30-45

•19,0%>45

Edad por tramos

•3,0%Básico

•28,5%Medio

•22,7%Técnico

•45,8%Superior

Nivel de estudios

44,1% 55,9%

•58,2%Trabaja

•5,0%Trabaja y estudia

•2,0%Estudia

•22,0%Busca empleo

•12,8%Sin actividad

Nivel de ingresos familiarActividad principal

•5,7%Menos de 1 año

•60,0%De 1 a 3 años

•14,3%Entre 4 y 5 años 

•20,0%
Más de cinco 

años

Tiempo en Chile

•55,5%<$486.000

•28,5%
$486.000-
$810.000

•9,8%
$810.001-
$1.360.000

•3,7%
$1.360.001-
$1.980.000

•2,5%>$1.980.000

Fuente: Cenem Utalca, 2021.



RESULTADOS



1. ¿Ha trabajado alguna vez en Chile?

95,7%

4,3%

Sí No

Fuente: Cenem Utalca, 2021.



2.1. Considerando su actual empleo, ¿En qué 
actividad económica trabaja en Chile?

10,8%

8,0%

8,4%

10,3%

13,1%

21,5%

27,9%

Otras actividades

Industrias manufactureras

Construcción

Act. de alojamiento y servicio de comidas

Act.  de los hogares como empleadores

Comercio

Act. profesionales, científicas y técnicas

Fuente: Cenem Utalca, 2021.

Nota: Esta pregunta abarca solo a los encuestados que señalaron haber trabajado alguna vez en Chile y trabajar - trabajar y estudiar como actividad principal actual.



2.2. Considerando su último empleo, ¿En qué 
actividad económica ha trabajado en Chile? 
Según actividad principal actual.

13,3%

1,2%

9,6%

14,5%

22,9%

14,5%

24,1%

22,7%

2,3%

2,3%

11,4%

20,5%

11,4%

29,5%

Otras actividades

Industrias manufactureras

Construcción

Act. de alojamiento y servicio de comidas

Act.  de los hogares como empleadores

Act. profesionales, científicas y técnicas

Comercio

Sin Actividad Laboral

Busca Empleo

Fuente: Cenem Utalca, 2021.

Nota: Esta pregunta abarca solo a los encuestados que señalaron haber trabajado alguna vez en Chile.



3.1. Considerando su último empleo, ¿Cuál 
es/era su tipo de contrato?

20,4%

57,2%

2,3%

20,1%

Temporal o plazo fijo

Indefinido

Contrato por obra o faena

Sin contrato escrito

Fuente: Cenem Utalca, 2021.



3.2. Considerando su último empleo, ¿Cuál 
es/era su tipo de contrato? Según actividad 
principal actual.

24,1%

43,4%

2,4%

30,1%

19,1%

64,1%

2,4%

14,4%

Temporal o plazo fijo

Indefinido

Contrato por obra o faena

Sin contrato escrito

Trabaja - Trabaja y Estudia

Busca Empleo

Fuente: Cenem Utalca, 2021.

Nota: Esta pregunta abarca solo a los encuestados que señalaron haber trabajado alguna vez en Chile.



4. ¿Cuáles medidas sanitarias se han tomado en 
su trabajo? 

6,5%

18,1%

39,2%

48,8%

53,5%

76,2%

76,5%

Suspensión temporal del contrato/comuna en
cuarentena

Teletrabajo

Uso de guantes

Desinfección del área de trabajo

Distancia física

Uso de mascarilla, escudo facial o máscara

Lavado de manos o uso de alcohol gel

Nota: Pregunta de respuesta múltiple por lo que la suma de los porcentajes en mayor a cien porciento.

Fuente: Cenem Utalca, 2021.



5. Durante la pandemia, ¿Ha tenido que dejar su trabajo 
anterior para cuidar a personas ancianas y/o niños o 
adolescentes que se encuentren enfermas, discapacitadas o que 
necesitan ser supervisadas?

24,5%

75,5%

Sí No

Fuente: Cenem Utalca, 2021.



6. Durante la pandemia, ¿Han disminuido los 
ingresos de su hogar?

80,7%

19,3%

Sí No

Fuente: Cenem Utalca, 2021.



7. Ante la disminución del ingreso de su hogar, 
¿Qué medidas se tomaron para hacerle frente? 

3,5%

4,2%

4,5%

15,5%

17,7%

33,2%

50,3%

52,6%

No ha tomado medidas

Uno o más miembros del hogar que no trabajaban
empezaron a trabajar

Alguien del hogar volvió al país de origen

Buscaron un segundo empleo

Montaron algún emprendimiento

Se endeudaron

Disminuyeron los gastos en alimentos y/o vestuario

Gastaron sus ahorros

Nota: Pregunta de respuesta múltiple por lo que la suma de los porcentajes en mayor a cien porciento

Fuente: Cenem Utalca, 2021.



8. ¿Está usted de acuerdo con las siguientes 
afirmaciones?

47,0%

39,0%

34,8%

91,2%

84,0%

He retrasado alguna vez el pago de los servicios
básicos durante los últimos meses

He retrasado alguna vez el pago de compras o de
tarjetas de crédito durante los últimos meses

He retrasado el pago de la hipoteca o del
alquiler/arriendo en los últimos meses

Los gastos totales de la vivienda son una carga
pesada para el hogar

Tendré una mejor situación económica en los
próximos 12 meses

Sí
Fuente: Cenem Utalca, 2021.



9. ¿En qué seguro de salud usted cotiza?

1,5%

9,0%

19,0%

70,5%

No sabe/No responde

Instituciones de Salud Previsional (ISAPRE)

No cotiza en ningún sistema

Fondo Nacional de Salud (FONASA)

Fuente: Cenem Utalca, 2021.



10.1. ¿Usted cotiza en alguna Administradora de 
Fondos de Pensión (AFP)?

80,2%

19,8%

Sí No

Nota: En relación a las personas que sí han trabajado en Chile

Fuente: Cenem Utalca, 2021.



10.2. ¿Usted quiere retirar el 10% de su fondo de 
pensión de AFP? (Primer retiro del 10%).

69,1%

23,1%

1,6%
6,2%

Sí, ya hice el trámite Sí, lo haré
próximamente

Sí, pero no sé cómo
hacerlo

No lo quiero retirar

Fuente: Cenem Utalca, 2021.



10.3. De hacer efectivo el retiro, ¿Para qué va a 
usar el dinero?

5,6%

6,0%

10,8%

29,9%

36,6%

36,9%

52,2%

Invertir en una arreglo para la vivienda

Pagar un tratamiento médico

Comprar artículos para el hogar o la familia

Para enviar dinero a su país de origen

Para subsistir en los próximos meses

Ahorrar en caso de imprevisto

Pagar cuentas atrasadas

Nota: Pregunta de respuesta múltiple por lo que la suma de los porcentajes en mayor a cien porciento

Fuente: Cenem Utalca, 2021.



11.1. Durante la pandemia por Covid-19, ¿Ha tenido problemas 
para acceder a los beneficios sociales del Estado? (Ingreso 
familiar de emergencia, bono covid, cajas de mercadería, etc.)

62,0%

38,0%
Sí No

Fuente: Cenem Utalca, 2021.



11.2. ¿Cuál ha sido el principal problema que ha 
tenido para acceder a los beneficios del Estado?

8,0%

2,8%

6,4%

9,7%

15,7%

20,1%

37,3%

Otro (especifique)

Ha tenido problemas en la municipalidad

No alcanzó a postular a los beneficios

No sabe cómo postular a los beneficios

No está inscrito en el RSH*

No tiene carnet o cédula de identidad

No cumple con los requisitos para postular

*RSH: Registro Social de Hogares

Fuente: Cenem Utalca, 2021.



12. ¿Cuáles beneficios sociales ha recibido del 
Estado para afrontar la pandemia por Covid-19?

4,5%

8,3%

13,3%

40,5%

50,3%

Bono COVID

Bono para clase media

Ingreso Familiar de Emergencia

No ha recibido ningún beneficio

Cajas de mercadería

Nota: Pregunta de respuesta múltiple por lo que la suma de los porcentajes en mayor a cien porciento.

Fuente: Cenem Utalca, 2021.
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